

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San José de Calasanz aragones y fundador de la orden de la Madre de Dios de las escuelas pias, instituidas para enseñar gratis á los muchachos pobres los rudimentos de la religion cristiana y de las primeras letras. Infatigable el caritativo sacerdote en las tareas de su ministerio, y especialmente en la enseñanza de la juventud menesterosa, tuvo la satisfaccion de ver aprobada su congregacion por Paulo V antes de su dichoso tránsito acaecido en el año 1648.

CULTOS.—*Mañana sábado.*—En las Teresas concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis. En celebridad de la Transverberacion del corazon de santa Teresa, á las diez habrá misa mayor con música y sermón que dirá D. Miguel Maura. Al anochecer oracion, estacion, *Te-Deum* y la reserva con música.

En el Socorro á las cinco de la tarde se cantaràn solemnes maitines y laudes en preparacion á la festividad del G. P. S. Agustin.

En la Concepcion al anochecer se cantaràn solemnes completas con igual motivo.

En la Consolacion al anochecer se empezará la novena de la Virgen su titular.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen del Socorro.

CORREO DE AYER.

De los periódicos recibidos de Barcelona por vía de Alcudia tomamos las noticias siguientes:

Barcelona 24 de Agosto.

Se están haciendo en Montserrat grandes preparativos para la fiesta de la Coronacion. Hállanse ya muy adelantadas las dos escaleras laterales que deben conducir al suntuoso trono, en el que debe colocarse la celestial Patrona de Cataluña. Las funciones, como hemos dicho ya, serán puramente religiosas. La fiesta de la Natividad de la Virgen se celebrará allí con la solemnidad de los demás años y el día 9 comenzará un triduo que acabará el domingo 11, día de la Coronacion. El 9 predicará el reverendo P. Celestino Matas, de la Compañia de Jesús; el 10 el reverendo P. D. Juan Colomer, de las Escuelas Pias, y en la solemnisima fiesta del 11 probablemente el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Monseñor Nussi, canónigo del vaticano y protonotario apostólico, es portador de los documentos referentes á dicha ceremonia, pero no se sabe aún quién será el delegado especial de Su Santidad el Papa, para coronar en su nombre á la Santísima Virgen. Hay, sin embargo, confianza de que lo sea monseñor Bianchi, Nuncio de Su Santidad en España, ó bien un esclarecido príncipe de la Iglesia, prelado de una archidiócesis de España.

— El domingo último, con motivo de la fiesta de San Joaquin, Padre de Nuestra Señora, nuestro Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo dirigió al Padre Santo un telegrama felicitándole por ser sus días, el cual ha merecido la siguiente contestacion:

«Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona.—El Padre Santo ha recibido con mucho gusto la atenta felicitacion que V. E. le ha dirigido con motivo de sus días, y en prueba de su gratitud le dá con todo su corazon su Bendicion Apostólica.»

— Ha llegado procedente de Roma para asistir á las fiestas de la coronacion de la Virgen de Montserrat, el Rdo. P. Mauro Planas, monje benedictino.

— En el vapor de Mahon llegaron ayer á esta capital los Padres franciscanos que se hallaban establecidos en el Monte-Toro de aquella ciudad.

— Anteanoche apareció en nuestro horizonte el nuevo cometa, anunciado por los más reputados astrónomos de Europa. Es poco visible el astro á simple vista, pero observado con unos gemelos de teatro pueden distinguirse con bastante perfeccion el núcleo y la caballera, que presenta marcada incli-

nacion hácia el Norte. Aparece á las nueve de la noche en punto no muy lejano del horizonte, bajo la *Ossa mayor* y aproximadamente en la prolongacion de la recta que une la estrella polar con las dos estrellas comunmente llamadas ruedas traseras del *Carro*. Muy cerca del nuevo cometa se vé una pequeña estrella de cuarta magnitud.

MADRID 22 DE AGOSTO.

La *Gaceta* del viernes publica una real orden del ministerio de Fomento, en que se dispone que los gobernadores civiles de las provincias de Alicante, Valencia, Murcia, Almería, Malaga, Granada, Baleares, Canarias, Coruña, Lugo, Pontevedra, Orense, Oviedo, Guipúzcoa, Vizcaya, Alava, y Navarra, transmitan á las diputaciones provinciales, sociedades económicas de amigos del país, juntas de agricultura, industria y comercio, ingenieros agrónomos y de montes y á todas las personas que puedan ilustrar la cuestion, el interrogatorio que la comision encargada de estudiar las causas de la emigracion y de proponer los medios que, sin menoscabo del derecho individual y de la libertad económica, se consideren necesarios para evitar los males que la misma trae al país, dirigió al ministerio reclamando su auxilio para la reunion de los antecedentes más indispensables y para el mejor acierto en el desempeño de su delicada mision.

— Dice un periódico español de Oran:

«El día 6 del corriente en Assi-Bounif, á 15 kilómetros de esta poblacion, ocurrió un incidente que pudo haber tenido consecuencias poco agradables.

Con motivo de la fiesta de dicho pueblo el español Francisco Daró enarboló en la fachada de su casa-cantina dos banderas francesas á los lados y una española en el centro. Tres franceses se presentaron decididos á hacer quitar la bandera española porque decían era un insulto á la Francia; el señor Daró se negó á complacer á los franceses y se entabló un altercado que hubiera concluido llegando á las manos españoles y franceses sin la oportuna presencia en aquel sitio del alcalde del pueblo señor Lajje, que tuvo que emplear la amenaza para persuadir á sus compatriotas de que el señor Daró estaba en su perfecto derecho enarbolando el pabellon de su nacionalidad.

Así nos lo refiere una persona de aquella localidad que nos merece entero crédito.»

— La pequeña Republica de Santo Domingo parece que está condenada á que no se consolide en ella la paz.

El general Alvarez se presentó con 50 hombres cerca de Santo Domingo en la noche del 3 de Julio y rompió el fuego contra la puerta occidental de la ciudad.

Las tropas del Gobierno rodearon inmediatamente á los rebeldes, mataron á nueve é hicieron 15 prisioneros.

El general Alvarez consiguió escapar.

El presidente Merino, que debió salir de la capital el día 11, ha desterrado á 20 ciudadanos, entre ellos algunos de distincion, y todos se dirigieron á Curazao.

Se confirma la proyectada invasion de Santo Domingo por el ex-presidente Guillermo.

La *American Correspondence* acoje el rumor de que el presidente Merino ha sido suspendido de sus funciones eclesiásticas por el arzobispo de Santo Domingo.

— Dice *La Provincia* de Castellon, el 18:

«Ayer por la mañana se levantó un fuerte viento de poniente que hacía imposible el tránsito por las calles; su alito abrasador secaba las plantas más vigorosas, y su funesto efecto sin duda que habrá producido una influencia perniciosa en la salud pública.

El termómetro marcó 38 grados á la sombra, teniendo que suspender sus trabajos los jornaleros del campo.»

— Dice la *Lucha* de Gerona:

«Ayer á las tres de la tarde descargó en esta

ciudad un pedrisco que, aunque de corta duracion, habrá producido perjuicios de valía en la agricultura si su estension ha sido tan grande como parecía. La suerte fué, que á los cinco ó seis minutos de estar cayendo piedras, algunas de ellas de tamaño extraordinario, comenzó una copiosa lluvia verdaderamente torrencial.

Para que se comprenda el volumen de algunas de las piedras caidas, baste decir, que un jóven conocido en esta capital, al agacharse á cojer una que le llamó la atencion, recibió otra en la nunca de cuyo golpe cayó sin sentido y, segun voces á la hora en que escribimos, está enfermo de algun cuidado de resultas de la contusion.»

— Del *Semanario de Manresa*:

En la tarde del domingo—y no en la del lunes, ni tampoco en esta ciudad, á Dios gracias, como dicen algunos diarios de Barcelona—cayó un fuerte pedrisco en los términos de Coaner, San Mateo y Pla de Fals, causando daños de tal consideracion, que la mayor parte de los viñedos pueden ya darse por vendimiados. Las piedras eran de tal magnitud, que rompieron las tejas de varias casas y cobertizos, desgajando multitud de árboles y causando otros perjuicios. Sentimos de todas veras el accidente, que ha inutilizado los trabajos y segado en flor las halagüeñas esperanzas de aquellos honrados agricultores.

Marsella 20 de agosto.

El terrible desastre del Prado sigue siendo el tema de las conversaciones. El obispo se ha apresurado á acudir al hospital, visitando á los heridos, y dirigiéndoles palabras de consuelo y de esperanza. En el momento de ocurrir la catástrofe acudieron al sitio del siniestro varios eclesiásticos de las parroquias inmediatas, con objeto de auxiliar á los moribundos. Nuestro caritativo prelado ha entregado á las religiosas que cuidan del hospital una cantidad bastante respetable que sirva para proporcionar algun auxilio á los pobres heridos.

La lista de los muertos va cada día en aumento; de 17 ascienden ahora á 25. De heridos se saben ya más de trescientos y los hay muy graves que se desconfia salvarlos: algunos habrán de sufrir amputaciones.

Se han abierto suscripciones para socorrer tantas desventuras; el alcalde ha sido uno de los primeros en suscribirse. Tambien con el propio objeto se preparan algunos espectáculos.

El tribunal ha enviado peritos á examinar las condiciones de la construccion del circo, haciéndolos acompañar por el señor Bayle, empresario, y el señor Lagarde, carpintero, presos preventivamente. Los toros han sido devueltos á España, y esperamos que no habrán de volver.

El comité central que en un principio había adoptado las candidaturas múltiples, ha hecho después grandes eliminaciones.—F.

— De una correspondencia de Roma entresacamos las siguientes noticias:

El sábado último, vispera de la Asuncion de la Virgen María, Su Santidad durante la misa que celebró en su capilla secreta, distribuyó la Sagrada Eucaristía á varios nobles de su Corte Pontificia. Al mismo tiempo un camarero secreto celebraba la misa en la capilla Paolina administrándose tambien durante la misa la sagrada comunión á los demás familiares y servidores de la Corte Pontificia.

El día de la fiesta de S. Roque al Papa Leon XIII recibió cerca de la una de la tarde en audiencia particular á una comision de la venerable Archicofradía de San Roque, la cual depuso á los piés de Su Santidad el pan bendito del Santo y la Imágen, como de costumbre. El Papa agradeció el pensamiento y bendijo á la comision y á cuantos forman parte de la Archicofradía que festejó dicho día á su Patron con solemnes funciones religiosas.

En estas fiestas, á las cuales acuden millares de ciudadanos de Roma, se vé el verdadero espíritu de este pueblo católico, pero supeditado á la férrea planta del conquistador que le oprime y le ahoga.

Antes de terminar esta correspondencia no quiero pasar por alto una confesion del periódico *El Pápolo Romano*, órgano oficial del ministerio. Dicho periódico ha dicho que la ley de garantías á la Santa Sede era un tratado de Estado, una ley interna que han hecho y pueden deshacer. Estas palabras son graves, merecen ser meditadas y se vé en ellas la gran prudencia del Papa en no querer aceptar lo que el gobierno puede deshacer segun le plazca. Guárdese bien esta confesion como argumento para demostrar que cosa sea la libertad de que disfruta el Pontífice.—D.

— El emperador de Austria, en su viaje por el Boralberg y el Virol, ha visitado todos los conventos y establecimientos religiosos.

El sábado último estuvo en Inspruck, y dijo á los Jesuitas de aquella localidad: «Vuestros institutos de enseñanza son siempre los mejores modelos de establecimientos de educacion.» En todas partes, el emperador Francisco José no ha dejado de dar gracias al clero por lo mucho que influye en el pueblo para bien de la sociedad.

— En el *Bien Público* de Buenos Aires encontramos lo siguiente:

«En la iglesia de Santo Domingo tendrá lugar la bendicion de la bandera que vá á enviarse al santuario de Lourdes en nombre de los católicos de la República-Argentina. La bendicion se celebrará despues de una Misa cantada. El acto será presidido por el Sr. Arzobispo de Buenos-Aires, asistido por el Cabildo Metropolitano, y con asistencia tambien de las comunidades religiosas y corporaciones parroquiales de piedad y beneficencia. Los padrinos de la bandera son el Sr. Andres Costa y Arquivel y la señora Victorina Costa y Arquivel. La bandera quedará todo el día á la vista del público. Es una obra perfecta por su solidez y suntuosidad. Ostenta los colores patrios y de un lado la imagen de la Virgen de Lourdes, con esta inscripcion: «Asociacion Bonaerense de Nuestra Señora de Lourdes»—y del otro, *el sol de Mayo* con esta frase: «Los Católicos de la República Argentina.»

— Cartas recibidas de Roma traen muy malas noticias del estado sanitario de las tropas que operan en Africa; de 161 hombres de un escuadrón quedan solo 15 que no sufran el tifus en el hospital de Sfax. El 7.º de cazadores está completamente desorganizado, tiene 300 enfermos.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 23.— La escuadra Real ha zarpado de Vigo con rumbo á Santander.

La escuadra de instruccion irá á las aguas de Italia.

Mañana los conservadores obsequiarán con un banquete al señor Romero Robledo.

España ha aceptado las ofertas de Francia sobre los sucesos de Saída.

Ha partido el general Serrano.

Los gobernadores civiles que tomarán asiento en el Congreso de los diputados ascienden á once, de los cuales diez serán relevados en breve: efectuándose ademas algunos otros cambios.

El jueves próximo el señor Romero Robledo marchará al Norte.

Los ministros están celebrando Consejo.

Se asegura que el señor Castelar optará por representar á Barcelona en el Congreso para dejar que un demócrata represente á Huesca.

Los resultados conocidos de las elecciones son 301 ministeriales, 93 diputados de oposicion, incluyendo en este número á 46 conservadores.

Los ministeriales han triunfado en Ultramar.

SS. MM. llegarán á Santander el jueves próximo.

Se ha aceptado una indemnizacion en la cuestion de Oran.

Se confirma que han obtenido elecciones dobles los señores Cánovas, Castelar, Alonso Martinez, Romero Robledo, marques de la Vega de Armijo, Gamazo, Posada Herrera, Navarro Rodrigo y Ferratjes.

Se han hecho nuevas declaraciones en la causa sobre falsificacion electoral.

En los nuevos resúmenes electorales ha tenido aumento la mayoría de los adictos.

La infanta D.ª Isabel ha salido de la Granja y mañana por la noche llegará á Santander desde donde irá acompañando á los Reyes.

El Consejo de ministros se ocupa en las senadurias.

Santo Domingo 9.—El gobierno de la República de Santo Domingo ha dirigido al cónsul español de la ciudad una protesta contra la expedicion de Guillermon de Puerto Rico á Santo Domingo, en la cual parece que tomaron parte 50 españoles. El cónsul ha contestado que las autoridades de Puerto Rico no sancionaron absolutamente dicha expedicion. Se ha aceptado esta contestacion como satisfactoria.

Paris 23.—Se han entablado negociaciones en-

tre Francia y Marruecos, á fin de evitar toda causa de conflicto con motivo de las próximas operaciones militares. El gobierno de Marruecos se halla animado de muy buenas intenciones.

Segun telegramas de nuestros corresponsales, minuciosamente comprobados, los resultados definitivos del escrutinio son los siguientes: Número de elecciones 547; elegidos, 483; para segundas elecciones, 64. Los 483 elegidos comprenden 38 monárquicos, 42 bonapartistas y 403 republicanos, de los cuales 34 pertenecen al centro izquierdo, 156 á la izquierda, 187 á la Union republicana y 26 á la extrema izquierda. Los republicanos han ganado 68 distritos y han perdido 10; los monárquicos han ganado 11 y perdido 18; los bonapartistas han ganado 3 y perdido 40. De los 68 distritos ganados por los republicanos, 18 pertenecian á los monárquicos. 38 á los bonapartistas y 12 corresponden á las circunscripciones nuevamente creadas.

Lisboa.—La nueva Cámara de los diputados se compondrá de 126 ministeriales, seis progresistas, nueve demócratas y un independiente. Ha de procederse á segundas elecciones en cuatro distritos.

Nueva York 23.—El comité irlandés, llamado de la dinamita, ha publicado una alocucion afirmando que puede destruir inmediatamente todos los buques que lleven pabellon ingles en puertos norteamericanos, y aconseja que no se confie ninguna clase de cargamento á los buques ingleses despues del 4 de setiembre.

Va aumentando la debilidad de Mr. Garfield, y se notan ya desórdenes en el cerebro.

CORREO DE HOY.

Madrid 23 de agosto.

Todavía no se han recibido todos los datos relativos á las elecciones que acaban de tener lugar y por tanto no se puede hacer una clasificacion exacta de los que aparecen electos; sin embargo, por lo que ya se sabe se pueden formar ciertos cálculos aproximados que confirman por cierto los que yo y la mayor parte de los periódicos hicimos mucho ántes de que se abrieran los colegios electorales. En efecto, las oposiciones reunidas contarán en el futuro Congreso próximamente cien votos, la mitad de los cuales pertenecen al partido liberal-conservador, repartiéndose los demas en proporciones muy desiguales entre los otros partidos. De estos parece que el moderado histórico quedará sin representacion, pues resulta vencido en Nava del Rey el señor Moyano; en cambio los carlistas contarán con el baron de Sangarren, con el señor Ortiz Zárate y con algun otro. Los demócratas que están en vias de declararse monárquicos y que tendrán pronto en la prensa un órgano, van á reunir quizá ocho ó diez diputados, pues parece que han triunfado los señores Moret, Becerra, Marques de Sardoal, Puigcerver, García San Miguel, y algun otro que no recuerdo; en cambio parece, y así lo declara *El Imparcial*, que de los radicales, ó como ahora se llaman, progresistas-democráticos, sólo ha triunfado el señor Mártos, aunque quizá puedan sentarse en el Congreso por el derecho de la acumulacion de votos los señores Salmeron y Montero Rios. Los posibilistas vendrán en mayor número, aunque no creo que pasen de ocho ó diez; por supuesto que el señor Castelar triunfó al fin en Huesca y no se si tambieu en esa ciudad, pues resultan algo confusos los datos numéricos relativos á la circunscripcion de Barcelona hasta ahora publicados.

En cuanto á los elementos de la futura mayoría no es tan fácil como á algunos parece clasificarlos y determinar su número, porque aun cuando en efecto resultan elegidos unos setenta entre antiguos centralistas y amigos del general Martinez de Campos, los restantes hasta los treientos de que próximamente consta la mayoría son en gran número nuevos en la política, y aunque sin duda apoyarán al gobierno de que se han declarado adictos, sería muy aventurado determinar la actitud en que habrían de colocarse muchos de ellos en las futuras eventualidades de la política. Es de suponer que quizá durante toda la primera legislatura no ocurran del género de aquellas que producen ó determinan ciertos fenómenos en el seno del Parlamento; pero dada nuestra particular índole, es muy fácil que á la larga aparezcan esos fenómenos á que aludo, y no determinados precisamente por los elementos de origen conservador, que por razones óbvias serán sin duda los que den mayores muestras de disciplina.—A.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 24.—Anoche falleció en Lillo la señora hermana del ministro de la Gobernacion.

Han sido elegidos diputados los directores de los periódicos *El Globo*, *El Liberal*, *El Imparcial*, *La Ibérica*, *El Constitucional* y *La Integridad de la Patria*.

Los ministros regresaron esta madrugada despues de despedir á la infanta.

En breve se publicará un decreto autorizando á compañía Lopez para ceder el servicio de vapores correos á la compañía trasatlántica fundada en Barcelona.

No hay ningun nuevo dato referente á elecciones.

Segun los ministeriales los señores Salmeron y Montero Rios no reunirán suficiente número de votos para diputados por acumulacion.

Se han reunido en el Retiro 200 conservadores para obsequiar al señor Romero Robledo con una comida á 10 duros por cubierto.

Anoche se reunieron, presididos por el señor Figuerola, los presidentes y vice-presidentes de los comités democráticos de Madrid. El señor Figuerola expuso la necesidad de reorganizarlos, vista la defectuosa organizacion demostrada en las últimas elecciones.

Hay presos en Extremadura 100 incendiarios, entre ellos, 43 convictos y confesos.

Créese que las oposiciones traerán ocho senadores á la Cámara.

El próximo Consejo se ocupará del indulto de la prensa cubana.

Paris 24.—Corre el rumor de que la nueva Cámara será convocada para el 15 de octubre,

El *Temps* dice que es un deber de patriotismo por parte de M. Gambetta tomar el poder.

Tunez.—Se asegura que la comision encargada de la averiguacion de los daños causados en Sfax se compondrá de los jefes de los tres buques acorazados ingles, frances é italiano, de un oficial frances designado por el general Logerot y de un comisionado designado por el consulado de frances.

Madrid 25.—El discurso pronunciado por el señor Romero Robledo en el banquete de anoche se felicitó de la disciplina del partido demostrada en las últimas elecciones; anunció que no trataria cuestion alguna política fuera del Parlamento, y terminó haciendo la apologia del señor Cánovas del Castillo, calificándolo de gloria nacional.

Los últimos datos electorales no alteran el resultado publicado.

Un telegrama del cónsul español en Argel, participa grandes incendios en las provincias de Constantino.

GACETILLA LOCAL.

La Exposicion industrial que se celebra en Matanzas verificó su cierre el 3 de Julio último para abrirse nuevamente el 25 de Diciembre próximo. Por lo mismo se nos asegura que los vapores que salgan para la Habana en el mes de Octubre admitirán sin pago de flete los objetos que á aquella Exposicion se remitan, pues se recibirán hasta el 18 del mencionado Diciembre.

En una relacion, que ha publicado el *Diario de Barcelona*, de los premios obtenidos por los industriales que han remesado sus productos por vapores españoles, leemos con gran satisfaccion que han sido premiados con medalla de oro los Sres. Piris y Compañía, de Ciudadela de Menorca, por calzado; con medallas de plata la señora doña Juana Planas, de Palma de Mallorca, por sus bordados al realce, y D. Bartolomé Salor, tambien de Ciudadela de Menorca, por sus turriones; y con medalla de bronce á los Sres. Gomez y Benejam, de Palma de Mallorca, por sus hormas de zapatos.

Por nuestra parte no podemos menos de congratularnos al tener ocasion de consignar en las columnas de nuestro periódico los nombres de las personas que tanto honran á su país con los frutos de la industria que profesan y con las obras del arte á que se dedican, pues así lo han hecho los hijos de las Baleares que han tenido la gloria de ser premiados en la Exposicion de Matanzas, rico florón del territorio de nuestras antillas americanas.

Reciban, pues, la Sra. Planas, los Sres. Piris, Salor, Gomez y Benejam nuestra más sincera felicitacion por la distinguida honra que acaban de alcanzar.

El enturbiamiento de las aguas de los baños establecidos en la Portella, lejos de desaparecer, como ayer afirmaba un colega, aumenta hasta el punto de que ayer nadie pudo bañarse en el citado establecimiento.

¿Cual es la causa nueva, extraña y singular de que este año, lo que nunca habia acontecido, se ensucien esas aguas?

Dijose al principio quedar averiguado que era la fábrica de refinacion de aceite que existe en el Molinar de Levante y cuyos residuos van al mar. D. Manuel Salas propietario de esta fábrica pública en los periódicos un comunicado en que dice:

Primero que hace mas de diez dias que la fábrica no funciona por estar en reparacion y por tanto no se ha echado al mar ninguna clase de liquido. Segundo que

cuando se hechan residuos al mar éstos no contienen más sustancias que una pequeña cantidad de ácido sulfúrico (la ménos posible por ser muy costosa) y otra también insignificante de lejía de sosa cáustica, todo mezclado con agua clara y sólo cuando no se aprovecha para riego, con lo cual es visto que no puede ser dicha fábrica la causa determinante del mal referido. Por otra parte. ¿A qué extrañar que las aguas de los Baños de la Portella y Molinar de Levante se ensucien cuando de las cuatro alcantarillas de la población tres vierten sus aguas súcias en aquella orilla. lo mismo que veinte fábricas de curtidos, las aguas sulfurosas de la fabrica de hielo, cuatro fábricas de cola, cuatro de almidon, y el lavado de lanas de las fábricas de mantas; y á esto añádase un cetáceo de grandes dimensiones en completa descomposicion?

La mayor parte de las causas que supone el señor Salas son antiguas y por lo tanto no pueden ser las verdaderas, puesto que nunca han producido semejante efecto.

La autoridad ha mandado examinar esas aguas á fin de conocer las materias que las alteran y con estos datos averiguar la causa que debe ser removida.

Primeramente fué encargado de este análisis el señor médico director de Sanidad Marítima; ayer eran cinco facultativos quienes examinaban las aguas tomadas de cinco distintos puntos, y hoy deben reunirse en consejo para exponer de comun acuerdo el resultado de su análisis.

Veremos lo que resuelvan esos peritos, por ahora sólo sabemos que esas aguas se presentan amarillentas y fétidas y que no se conoce causa notoria que explique este fenómeno de una manera satisfactoria.

Nosotros recomendamos que se proceda con actividad puesto que en el interin están padeciendo quebranto el señor Llímpart, empresario de los baños, el público en general, la salubridad del vecindario, y hasta la rica pesca de nuestras costas.

Del escrutinio celebrado en las secciones del distrito de Menorca en las elecciones que tuvieron lugar el domingo 21, para el nombramiento de un Diputado á Córtes; resulta que D. Juan Trémol y Faner ha reunido en Mahon 113 votos, en Ciudadela 284, en Alayor 26, en Mercadal 30, total 453 y D. Juan Taltavull y García ha tenido en Mahon 220 en Ciudadela 2, en Alayor 61, en Mercadal 38, total 321, quedando por tanto elegido el primero.

IMITACION.—*El Demócrata* ataca duramente estos días á *El Diario de Palma* por haber censurado la hoja suelta que el primer periódico publicó el domingo. Con este motivo pregunta por qué vé la luz pública *El Diario*, suponiendo que este periódico no sirve para nada. Además hemos observado que con bastante frecuencia *El Demócrata* llama trasnochado á *El Diario*, periódico que dirige don Felipe Guasp.

Hoy ha regresado á esta capital el Excmo. Señor Capitan General del distrito D. Joaquin Rodriguez Espina, que hace algunos días había salido para el continente.

También hoy ha llegado el Sr. Administrador de Aduanas de esta provincia.

Ayer debieron quedar elegidos los compromisarios que han de nombrar los senadores que han de representar á Mallorca en la alta Cámara.

Vuelven nuestros colegas á hablar de sus temores de que se nombre un interventor de contribuciones.

No creemos pueda nombrarse sin contar con mayoría en el Municipio, que no querrá dar un paso tan impopular.

Ayer no fué día de *lampuga*, fué día de *caramel* cogido con tanta abundancia por nuestros pescadores que el pregonero anunciaba la venta á real y medio el kilo.

Un colega pregunta si habrá ó no habrá férias, Nos parece que si en este asunto se ha hecho poco, en cambio se ha hablado mucho.

La feria de Sineu que tuvo lugar el domingo, á pesar de la oportunidad de la época estuvo poco concurrida á causa sin duda de la eleccion de Diputados á Córtes que se verificaba al mismo día. Hubo asimismo notables transacciones.

El *Boletín oficial* número 2267, empieza la publicación de la lista de los electores que han tomado parte en la votacion para Diputados á Córtes; van todos los de los tres distritos de Palma y parte del de Llummayor.

Segun *La Correspondencia Militar* los jóvenes

D. Luis Martorell y D. Eusebio Pascual han sido declarados alumnos de la Academia de Administracion Militar, cuyas plazas ganaron por oposicion en el último concurso.

El Sr. D. José Jimenez del Cerro, jefe de Estadística de esta provincia, á sido declarado suspenso de empleo y sueldo, y sujeto á formacion de expediente.

Al ciclón que ayer debía tener lugar en España no lo hemos visto por Mallorca. Gracias á Dios.

El vapor-correo *Union* salió ayer tarde para Valencia con 47 pasajeros, correspondencia y efectos de mercancia.

Procedente de Barcelona ha fondeado en nuestro puerto á las ocho de la mañana el vapor *Palma*, siendo portador de la baliya, 36 pasajeros y cargo.

Tomamos de *El Diario*:

Se ha hecho presente á la Administracion Económica que en la isla de Formentera y sitio denominada *El Cap Bosch del Rey*, de una extension poco mas ó ménos de 3.500 metros; cuyo terreno no se halla comprendido en el amillaramien del indicado pueblo, ni tampoco inscrito á favor de persona alguna en el Registro de la Propiedad del partido de Ibiza. En su consecuencia aquella oficina llama á los que se crean con derecho á dicha finca, para conocer si está ó no en el caso de instruir expediente de incautacion por el Estado, como bienes Mostrencos.

Lo propio ha hecho la misma Administracion y con idéntico objeto relativamente á un terreno yermo conocido con el nombre del prado de *las Monjas*, sitio en la parroquia de Nuestra Señora de Jesus de la isla de Ibiza, cuyo dueño también se ignora.

Gruta maravillosa.—De un periódico americano tomamos la siguiente novelesca noticia, tan maravillosa como la gruta.

«En el Estado de Nuevo Méjico se ha descubierto últimamente una gruta maravillosa por unos mineros que dieron con ella al estar trabajando en una mina. Provistos de antorchas se atrevieron á penetrar en su interior: á la distancia de 500 metros se les presentó un enorme precipicio y cuando se disponían á retroceder, advirtió casualmente uno de ellos una escalera en espiral, perfectamente labra-

—No señor, no es mentira, preguntádselo á mamá. Esta tarde me ha permitido subir á espiaros, y subí poquito á poco y acercándome á la gloria, me oculté detrás de un matorral y atisbando por entre las ramas, os he visto á la ventana con la cara apoyada en una mano, y estorzándos por mirar al mar, dabais unos grandes suspiros, y de cuando en cuando os enjugabais las lágrimas con un pañuelo de seda amarillo ¡Es mentira ó es verdad?

A esta salida de la ingenua niña, me puse como una grana é hibré dos ó tres frases inconexas, tratando de variar de conversacion. La Señora me dirigió una sonrisa, mientras que una fugaz nube de disgusto turbó el semblante casi siempre risueño del Sr. D. Honorio, el cual tan pronto como nos levantamos de la mesa me invitó á dar algunos paseos con él por la quinta.

40 VICTORIANO
los días enteros en aquella soledad para llorar y suspirar.
—¡Calla picaconzuela,—la interrumpí yo.
—Sí, sí, os he visto yo, con estos ojos,—replicó la niña.
—Te se está conociendo la mentira en la cara.

43 O VICIITUDES DE UN JOVEN ROMANO
Pero en aquellos prolongados ocios, iba á parar sin sin apen-pensamiento en otro, iba á parar sin sin apen-pensamiento de ello, á mi familia, á Roma, á la quinta de Roca de Papa. Transportado us á á lado por mi imaginacion, me mezclaba en sus conversaciones, me sentaba con ellos á la mesa, los acompañaba á paseo, y me parecía que aun respiraba el mismo ambiente que mi madre. Gozaba en estar á su lado viéndola con su habitual dulzura, en oír sus graciosos dichos y en recibir ciertas miradas que acostumbraba dirigirme llenas de independiente afecto. ¡Oh! que cosas tan cariñosas y suaves, le decía yo á mi vez, ¡qué solicitud la mía en complacerla en todo! ¡Qué fervor de docilidad, era el mío! ¡Qué finezas! ¡Qué obsequios! ¡Qué estudio en prevenir sus menores deseos é indicaciones! Su inexplicable turbacion en los últimos días la tenía siempre presente y enseguida me venía á la mente aquella conversacion oída á medias, aquellas sus exclamaciones interumpidas, y pro-pias de madre enamorada, aquella carta misteriosa de mi padre; y como mi deseo de penetrar este secreto se hacia cada vez más intenso, ya me figuraba estar á solas con ella acariciando su diestra, y espiondo sus me-

43 O VICIITUDES DE UN JOVEN ROMANO
DE LAS ROSAS Á LAS ESPINAS.
II.
17 de Noviembre.

Al leer y releer todo lo que he escrito las noches de ayer y ántes de ayer, en verdad que he saboreado la gota de refrigerio que me había prometido. Recobro, pues, ánimo para proseguir. Siento sí, que mi fantasía se olusca al tener que recordar escribiendo, aunque sea así al vuelo, el hermoso tiempo de mis juveniles años y al momento tener que sumirme en otros de tribulaciones que aún me persiguen; pero ¡qué hacer, si más de espigas que de flores está sembrada mi vida!

Próspera y muy placentera fué nuestra travesía hasta Génova: la mar estaba tranquila y tersa como un espejo; los vientos benignos y límpido como un cristal el cielo: la compañía que llevábamos era gente de

para este efecto lo más á propósito.
Hacia la playa á dos y á tres y á cuatro de la casa, se elevaba un árbol de cipréses, que desde allí dominaban los alrededores con majestad y soberbia grandeza. En torno de este frondoso cercado, del que la colina tomaba el nombre de Rotonda, corría una espaldadera de mirtos; y en medio de la corona formada por los cedros y cipreses, había un emparrado de hermosas mas enredaderas cuyas ramas se cruzaban tan espesas y apretadas, que enarbaban á manera de una cúpula en cuyo centro bajo un arco de jazmines se levantaba una estatua de mármol blanco de Carrara que representaba la Inmaculada Virgen.

A este florido y siempre verde retiro iba yo muchas veces al día y entrando lentamente me sentaba á la sombra, ya sobre la yerba, ya sobre la banqueta circular, incluida en aquel perfumado recinto. Allí con mi perrito al lado, pasaba los días ó jugando con él, ó leyendo, ó recreando la vista con las hermosas perspectivas, que desde allí ofrecía el golfo y sus alrededores.

da, por la que bajaron, llegando á contar 103 escalones. Al llegar al fondo se hallaron al frente de un enorme portal de ojiva, que conduce á un magnífico vestíbulo ancho y muy elevado, de una suntuosidad incomparable, de cuyo techo penden infinidad de estaláctitas de carbonato de cal cristalizado, con líneas de color violeta que se extienden por las paredes laterales.

»Los exploradores dicen: que les pareció oír á lo lejos una sinfonía ejecutada por un órgano gigantesco. Un poco más á lo interior creyeron oír gritos sobrenaturales, interrumpidos por carcajadas sarcásticas, y á pesar del terror que les inspiraba continuaron avanzando hasta que llegaron á una vasta sala que tiene la forma de un templo de alabastro adornado de estaláctitas y estaláctitas. En el centro de este salón se eleva á 5 pies de altura un gran chorro de agua, que forma al rededor multitud de arroyuelos. Cuando los explotadores contemplaban este espectáculo brillante, con admiración vieron aparecer un animal extraño que hicieron fuego y consiguieron matarlo. Era un león marino de 44 pies de longitud. Cuando se disponían á salir de la gruta llevándose su presa se encontraron con una serpiente carcabel á la que también le dieron muerte.

»Se están haciendo preparativos para explorar cuidadosamente toda la gruta.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 25 á las 2:15 t.

(Recibido el 25 á las 6:17 n.)

Se ha hecho en el Ayuntamiento la elección de los compromisarios.

El Consejo de ministros ultima las Senadurías.

La filoxera aumenta en las comarcas del Rin.

Prorrógase hasta Enero el tratado de comercio entre España y Francia.

Ha quedado acordada la expulsión de los nihilistas de Suiza.

3 por 100: Interior, 27:45.—Exterior, falta.—Bonos, 102:55.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado . . .	27:35
Id. id. fin corriente . . .	27:35
Id. id. fin próximo . . .	27:55
Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% . . .	53:00
2 por 100 amortizable . . .	44:85
Banco de España . . .	410:00
Bonos del Tesoro . . .	102:50
Palma 3 p% interior contado . . .	27:25
Barcelona 3 p% interior contado . . .	27:30
Coloniales . . .	98:00
Nortes . . .	133:25
Empréstito de Cuba . . .	101:25
Orensés . . .	76:75
Alicantes . . .	119:50
Almansas . . .	219:00

Palma 26 de Agosto de 1881.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 24.

De Sevilla en 13 días balandra Mallorca, de 44 ton., patron Jaime Coll, con 6 mar. y habas.

Día 25.

De Marsella en 4 días jabeque Belisario, de 85 ton., patron Miguel Flexas, con 8 mar., 1 pas. y efectos.

De Niza en 17 días balandra San José, de 51 ton., patron Juan Oliver, con 5 mar. y pipas vacías.

De Sevilla en 15 días polacra goleta Virgen del Mar, de 48 ton., pat. Bernardo Esteva, con 6 mar. y habas.

De Sevilla en 14 días pailebot Dolores, de 118 ton., patron Bartolomé Terradas, con 7 mar. y trigo.

De San Carlos de la Rápita en 3 días laud Manuel, de 42 ton., pat. Miguel Carbó, con 4 mar., aceite y efectos.

De Marsella en 4 días bergantin goleta Mercedes, de 186 ton., cap. D. Sebastian Bonet, con 9 mar., arroz y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 24.

Para Valencia laud Emilia, de 25 ton., pat. Miguel Fuster, con 5 mar. y lastre.

Para Alejandria polacra Josefa, de 159 ton., cap. don Honorato Berga, con 9 mar. y lastre.

Para Alejandria polacra Beatriz, de 195 ton., cap. don Jaime Gazá con 12 mar., 1 pas. y lastre.

Para Marsella polacra goleta Margarita, de 125 ton., capitán D. Antonio Barceió, con 8 mar. almendron y efectos.

Día 25.

Para Cette laud San Antonio, de 53 ton., pat. Sebastian Palmer, con 6 mar. vino y efectos.

Para Valencia laud Eusebio, de 13 ton., pat. Antonio Garcias, con 4 mar. y lastre.

Para Andraitx balandra Juanito, de 41 ton., pat. Guillermo Alemany, con 5 mar. y lastre.

RIFA

DE LAS ESCUELAS CATÓLICAS Y TALLERES GRATUITOS DE SAN JOSÉ.

Única sucursal en Mallorca calle del Call, nº 10.

Números premiados que han correspondido en los billetes despachados en Mallorca en el sorteo del 16 Agosto de 1881.

Premio de 10.000 reales.

16.953.

Premio de 2.000 reales.

7.752.

Premios de 150 reales.

6059 7036 17610

Premios de 100 reales.

531	4247	7780	8724	9969	12627	16096	17679
878	4277	7933	8736	10397	12635	16097	17693
1352	4442	7934	8803	11010	12670	16402	17774
1959	4466	8413	8808	11040	12682	16929	17778
2000	4470	8424	8809	11053	12697	16952	17980
3044	4820	8436	8828	12080	13666	16954	
3056	4821	8439	8842	12083	13668	17618	
3322	4825	8444	8884	12273	13917	17626	
3336	5557	8447	8885	12276	15106	17656	
4223	6640	8458	9925	12610	16073	17665	
4230	7418	8481	9964	12622	16081	17671	

Sigue la venta de billetes para el sorteo del día 26 de Agosto á 10 rs. el entero y á 1 real el décimo.

Del Niño Jesus á 20 rs. y á 2 id. el décimo.

También van incluidos los números premiados de Chamberi y Niño Jesus y Asilo caritativo de Sirvientas despachados en la tienda de M. Borrás, calle del Call, nº 10.—Palma.

PURGANTES ANTI-BILIOSAS,

DEPURATIVAS.

De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.

Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.

Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

PILDORAS DE LOURDES.



AL PÚBLICO.—Se vende ó establece una porción del predio *Cas Enejistas*, término de Marratxi, lindante con el caserío del *Pont d'Inca*, frente la Harinera Balear, en trastes para la construcción de casas. El plano, con sus divisiones obra en poder de D. José Schembri, quien informará; por las mañanas Marina, 64 entresuelo, y por las tardes en el mismo predio.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUÑY 6.

38

VICTORINO

nores gestos; y cuando ya estaba á punto de interrogarla, la palabra se me helaba en la garganta y la vergüenza me hacia entorpecer y bajar los ojos, pensando que mi ostra había llegado hasta el extremo de pretender tomar cartas en los secretos maternales. Entonces todas las pasadas angustias y los mal adornados temores se despertaban tumultuosamente en mi alma inquieta, y esta frenética agitación venía acompañada de tan sombrías y crueles sospechas que á veces me figuraba que mi estancia en Génova era como un destierro, y me creía víctima no sé de quién y acaso decaído en la gracia y el amor de mis padres. Efecto de tan tétricos pensamientos, empecé á sentir una opresión al pecho, que podría haberme traído muy malos resultados, sino tratase pronto de disiparla: pues tanto me preocupaba con tales ideas, que ellas absorbían todas mis fuerzas y cuando volvía en mí, me encontraba inundado de lágrimas, convulso y cubierto de sudor. Entonces me echaba á los pies de la imagen de la Virgen piadosa y apretándoselos suplicante, la miraba y le abría mi corazón, que bajo aquella mirada celestial, se confortaba como la flor del jun-

39

Ó VICITUDES DE UN JÓVEN ROMANO

quillo, al rayo vivificador del sol naciente. ¡Ah! cabaña dichosa ¡qué dulzura no derramaste tú en mi corazón mezclada con la fragancia de tus flores!

El Sr. D. Honorio, su esposa, que era una noble y discreta señora y sus hijos, se pasaban de mi continua asistencia á aquel retiro, y me daban por esto sus quejas; viéndome con pena, el que yo no fuese un joven como los demás, y que me dedicase tan extremadamente al estudio hasta el punto de dejarme arrastrar por la tristeza. Me hacían mil reconveniones amistosas, pero yo me defendía con desventura y lo tomaba todo á broma. Convencidos de que hacía oídos de mercader, mudaron de tática y ellos á su vez empezaron á chancearse, llamándose el Ermilaño, el Solitario, y el Anacorreta de la Rotonda.

Mientras que cenando una noche se divertían en motejarme con estos nombres, Josefina, niña de aún no ocho años levantándose de repente, y acercándose á su madre mirándose de soslayo exclamó:—Mamá, ¿lo digo?

—Dilo,—respondió la madre.
—Papá ¿Sabeis por qué Victorino pasa

Ó VICITUDES DE UN JÓVEN ROMANO

35

mo las hondas que surcábamos. Llegamos por fin á tierra, y en el espacio de una semana visitamos la ciudad de un extremo al otro y pasé con la familia de D. Honorio á vernear en una casa de campo de las cercanías, que era un pequeño paraíso de comodidad y delicias. Al verme transportado como por encanto, de la sofocante canícula del Capitolio al aire finísimo de aquella marina y á sus aromáticos prados, yo no me daba cuenta de lo que veía, y todo aquello me parecía un sueño; por lo que formé propósito de gozar en calma de las delicias y del tranquilo reposo, que me ofrecía aquel lugar, sin acordarme del bullicio de las ciudades.

Desde el principio el Sr. D. Honorio se esmeró en proporcionarme diversiones, como cacerías, pesquerías, cabalgatas y expediciones por tierra y por mar á los pueblos cercanos á fin de matar (como él decía) el tiempo. Pero esto no estaba conforme con mi genio. A estos entretenimientos prefería yo el estar solo, ó conversar con los poetas, ó contemplar el magnífico teatro de la naturaleza que allí se desplegaba con hermosa pompa y maravillosa variedad, eligiendo

VICTORINO

36

buen humor; así es que yo me hallaba tan sumamente contento, que el Sr. D. Honorio no podía ocultar su satisfacción. Mas al anochecer, calmada aquella inconsiderada expansión de alegría, y vuelto yo poco á poco á mi estado normal, la mente me condujo á Roma junto al tesoro de cariño que en mi casa había dejado. Uno por uno entonces se me pusieron delante aquellos caros objetos: se representaron en mi memoria sus cordiales consejos, sus amorosos presagios, sus tiernas caricias de despedida; volví á pensar en el reiterado abrazo de mi padre; en el beso tan dulce de mi madre y en la furtiva lágrima que al darme la había humedecido mi mejilla, en el fraternal adiós de Cristina y en la gracia infantil de Estanislao, y entre estos recuerdos, estaba viendo con tanta viveza sus semblantes, su sonrisa, sus gestos, que principié á desear su compañía y á lamentarme de la separación. Con esto cubrióse mi corazón de tristeza, la cual fué creciendo, y al verme solo en mi camarote, no pude menos de prorumpir en un copioso llanto.

Después me quedé dormido y á la mañana desperté con el espíritu tan en calma co-